



## “出彩河南人”之首届最美退役军人揭晓

# 吕秀彦王多义贺民楠榜上有名

本报讯(记者高雪)7月30日晚,“出彩河南人”之首届最美退役军人宣传推介活动结果揭晓,25位退役军人获此殊荣。其中,我市吕秀彦、王多义、贺民楠名列其中。

据了解,“出彩河南人”之首届最美退役军人宣传推介活动,由省委宣传部、省退役军人事务厅、省军区政治工作局主办,河南广播电视台、河南日报报业集团协办,河南广播电视台公共频道承办。活动以全省各行各业各领域的优秀退役军人为候选对象,通过单位推荐、严格筛选、集中展示、网络投票以及组委会综合评

定,最终推选出25名“出彩河南人”之首届最美退役军人。他们是全省退役军人的优秀代表,反映了广大退役军人立足各行各业、积极投身改革开放时代大潮、永葆本色、奋发图强的优秀品质和良好精神风貌,激励着广大退役军人在不同的人生阶段和工作岗位上,砥砺奋进、无私奉献、造福社会,争做出彩河南人。

此外,“出彩河南人”之首届最美退役军人宣传推介活动发布仪式于8月1日建军节当晚在河南广播电视台公共频道重要时段首播。

## 吕秀彦:自主创业带头人



吕秀彦和退役军人在一起

现任南召县新格海家电公司总经理的吕秀彦,1978年12月应征入伍,1979年对越自卫反击作战打响后,吕秀彦写血书加入主攻班,不幸踏中地雷。战友冒着炮火把他从战场上抬下来,经过紧急救治,没有了生命危险,但200多块弹片却留在了体内。三个月以后,经过他几次的恳切申请,于1979年7月又回到了连队,并荣立三等功。同年退伍返乡后,吕秀彦成为商业百货公司一名营业员,之后担任过不同岗位负责人。

上世纪90年代末,面临商业系统经营形势的困难,吕秀彦决定自主创业,1997年成立新格海家电公司。创业之初,吕秀彦拿出家中所有积蓄,又东借西凑,才拿着3.3万元开始经营。为了节省费用,出差在外,20元一夜的小旅馆都不舍得住。尽管困难重重,但他凭着在部队练就的不怕困难的精神,推动企业由小到大,把创办的新格海家电公司发展成为批发、零售、售后服务一体化的家电公司,人员也由开始的5人,发展到安排退伍军人、下岗工人和社会人员就业100多人。

创业成功,吕秀彦没有忘记自己的社会责任,积极投身脱贫攻坚,主动投身帮扶事业。先后

为乔端镇穆老庄村捐献空调及其它物资;在九崖村建立了“爱心屋”,筹措善款两万余元,捐赠了食用油、棉被、米、面、豆浆机等,为特殊困难家庭提供救助。

为帮助更多的退伍军人,吕秀彦主动挑起了组建退伍军人创业协会的重担,2018年2月南召县退伍军人创业协会成立,吕秀彦被推选为秘书长,牵头制订了协会活动章程,发掘、表彰、宣传优秀退伍军人创业典型,举办经济洽谈,帮助退伍军人会员及时获取有关经济信息,帮助有创业意愿的退伍军人找项目、寻资金、做沟通,形成了你帮我,我帮你,靠正能量引领带动的良好局面。其中,退役军人靳贵杰就是在协会的帮助下,决定搞种植、养殖、农家乐、旅游一体化经营,协会还帮忙组织了10万元创业贷款。在吕秀彦和创业协会的帮扶下,退役军人自主创业的越来越多。

始终没有忘记自己是一名党员、一名退伍军人的吕秀彦,热心公益事业,倾情回报社会。在每年五一、七一、八一、十一、春节等重要节日,吕秀彦带领员工到县内驻军和消防部队进行慰问,组织党员、团员到公园义务清理垃圾、进养老院慰问孤寡老人等活动。

## 王多义:携家扶贫显壮举

现任河南省市场监督管理局产品质量安全应急服务中心副主任的王多义,1987年至2009年,在部队服役。2016年4月任河南省产品质量安全应急服务中心副主任。2017年11月起入驻镇平县老庄镇凉水泉村任驻村第一书记。2018年被镇平县老庄镇党委、政府评为最美扶贫干部,被镇平县党委、政府评为扶贫标兵,被南阳市委、市政府评为脱贫攻坚先进个人。

他是一名农村娃,通过在部队锤炼成长,转入省会后亲农初心依旧。驻村之初,妻子查出高危癌变信号;年过八旬的母亲、岳母体弱多病。在“忠”与“孝”的抉择中,他做出了携家扶贫的壮举。

他力抓产业、行业、精神扶贫和党建,圆满脱贫摘帽。实现了全县第一个全年



王多义在扶贫车间

龄段劳动力就业;又第一个办起了“脱贫攻坚讲习所”;提升了支部的凝聚力、战斗力。先后为群众办了12宗

惠民实事,让投资1100多万的6个建设项目顺利落地,为乡村振兴打下了发展基础。

## 贺民楠:排爆民警斗“死神”

1981年10月,贺民楠参军入伍。在经历短暂的训练后,准备分配岗位时,贺民楠主动要求参加排爆工作,并顺利通过了各项指标考核。为了安全排爆,贺民楠主动加强学习,研究各种爆炸物的装置、设备及排险知识。同时,加强危爆物品前沿知识的学习和更新,适应不断改进的炸弹装置。其间,贺民楠养成了一丝不苟、沉着冷静的工作态度和习惯,在部队屡立战功。随着排爆技术的日益进步,贺民楠也一步步走到团级领导干部岗位。

2000年8月,贺民楠从部队转业到南阳市公安局工作,作为南阳市唯一的排爆民警,凭借在部队掌握的专业技术,自转业以来长期工作在排爆第一线。险情即警情,警情就是命令。无论何时,贺民楠接到报警后,都在第一时间赶到现场。

2012年全国农运会在南阳召开期间,贺民楠作为搜排爆组的业务骨干,承担着比别人更大的“压力”,赛前对所有场馆进行了实地勘查检查,把每一个场馆的进出口、疏散通道、馆内设置绘制成图,把每一个驻地宾馆的重要部位编号注册,认真分析研究各自的特点,逐一制订出相应的应急处置方



2012年在邓州一爆炸案现场的贺民楠

案;赛中对各场馆、驻地进行不间断的安检巡查,对安检过程中出现的疏漏进行现场纠正、现场指导,所有的场馆和驻地都留下了他的足迹。同时,为了做到“场地干净、万无一失”的要求,贺民楠和搜排爆组的同志们一起对主体育场进行了三次自内向外、从上到下的地毯式搜查,场馆一米一米的查,房间一间一间的搜,对发现的每一件物品逐一认真甄别、妥善转移。那段时间,他的妻子刚手术不久还在化疗期间,顾不上照顾妻子的贺民楠,只好托战友买张火车

票并让战友帮忙把妻子送上火车,让妻子去洛阳姐姐家休养。

多年来,贺民楠冒着生命危险,在排爆现场亲手排除各类危险爆炸装置186个,销毁各类炮(炸)弹、手雷手榴弹等爆炸物1326个,销毁日军遗留的疑似毒气弹18个,被称作“和死神打交道的人”。先后三次被评为河南省治爆缉枪先进个人,荣立个人二等功两次、个人三等功一次,荣获南阳市五一劳动奖章、全国优秀人民警察等荣誉。②2